

1//871544(039)



Российский экономический
УНИВЕРСИТЕТ
имени Г.В. Плеханова



МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОРГОВЛЯ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Ответственный редактор А.В. Шишкин



RU
science
RU-SCIENCE.COM

Оглавление

Введение.....	6
Аннотация	7
Раздел I. Мировая экономика и международная торговля	12
1.1 Торгово-экономические санкции, эмбарго, торговые блокады в мировой политике: с древнего мира до их использования против России.....	12
1.2 Россия на глобальном рынке: перспективы модернизации экспортной специализации России.....	36
1.3 Техника организации вывода промышленной продукции и услуг производственного характера на экспортные рынки в современных условиях.....	58
1.4 Международный имидж российской промышленности как фактор конкурентоспособности	74
1.5 Современные тенденции развития международной торговли услугами	87
1.6 Российско-китайские торгово-экономические отношения	103
1.7 Мировая энергетика в начале XXI века	118
1.8 Торговля России со странами Латинской Америки: тенденции и контртенденции.....	134
1.9 Торговля России за 110 лет.....	146
1.10 Актуальные тенденции в деятельности экспортно-кредитных агентств в рамках содействия национальной экспортной деятельности	155
Раздел II Интеграционные объединения и внешнеэкономические связи	174
2.1 Формирование межконтинентальных торгово-экономических блоков: факторы и возможные последствия.....	174
2.2 Развитие евразийской интеграции и перспективы внешней и внутренней торговли стран-участниц Евразийского экономического союза.....	185
2.3 Внешнеторговые и внешнеэкономические связи Эквадора в условиях «гражданской революции»	195
2.4 Торгово-экономические отношения США и Японии	213
Заключение.....	225
Литература	226

Дорогие читатели!

Сегодня мир быстро меняется. Это стало аксиомой. Новации охватывают различные виды деятельности и географию использования. Глобализация процессов в мировой экономике и международной торговле сопровождается появлением новых проектов.

Интеграция в международных экономических отношениях становится главным трендом в связях между странами. Во многих из них участвует Россия: СНГ, БРИКС, ЕАЭС и других. Но интеграционное объединение существует, пока в нем есть заинтересованность и польза. Это убедительно показано в данной монографии. Введенные в 2014 году санкции против России не оказали того влияния, на которое рассчитывали США и их союзники. Более того, экономика России не рассыпалась в клочья, как об этом мечтали на Западе. История возникновения и практика применения санкций продемонстрирована в соответствующих разделах монографии.

Авторы монографии, заслуженные ученые, высококвалифицированные специалисты, проделали огромный труд, представив на суд читателей это комплексное научное произведение. И то, что данный труд посвящен 110-летней годовщине образования РЭУ им. Г.В. Плеханова, вызывает особую признательность и благодарность.

Действительно, Плехановский университет – первый экономический вуз России. Мы поддерживаем научно-образовательные связи с более чем 80 университетами мира. Образовательные программы по мировой экономике и внешнеэкономической деятельности нашего Университета весьма востребованы и прошли профессиональную аккредитацию. В стенах Плехановского вуза учились и работали крупные ученые, известные государственные деятели, руководители министерств, ведомств, предприятий. Среди них нельзя не назвать такие яркие личности, как акад. Абалкин Л.И., член-корр. РАН Хасбулатов Р.И.

Поэтому материалы данной монографии, безусловно, будут интересны и полезны широкому кругу специалистов.

А всех плехановцев разных лет поздравляю с замечательным юбилеем Альма-матер.

Ректор РЭУ им. Г.В. Плеханова
д.э.н., профессор

В.И. Гришин

Введение

Прежде всего, авторы настоящего научного труда единодушно посвящают свою работу 110-летнему юбилею Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. Действительно, Плехановский университет – старейший экономический коммерческий вуз страны, который уже более века ведет подготовку специалистов в области внутренней и внешней торговли. Но вместе с тем, опираясь на замечательные традиции, он живо откликается на вызовы современного и во многом непростого мироустройства.

Данная монография вобрала в себя результаты актуальных исследований по различным аспектам мировой экономики и внешнеторговой деятельности, которые условно поделены на две части. Международная торговля в современных условиях рассматривается через призму санкционных мер против России. Большое внимание уделено поиску новых экспортных возможностей России и повышению ее конкурентоспособности. Региональный аспект внешнеэкономических связей России сосредоточен на Латинской Америке. Не забыта и такая важная сфера международной торговли как услуги.

Достойное место в монографии отводится исследованию современных интеграционных процессов. Подчеркивается важность их учета в построении торговой стратегии. Справедливо внимание акцентируется на развитии евразийской интеграции. Вместе с тем в монографии проанализированы и четко прописаны те вызовы и угрозы, с которыми могут столкнуться интеграционные объединения в условиях турбулентности.

Рассмотренные в монографии вопросы могут представлять интерес для научных работников, преподавателей, аспирантов, а также использованы в качестве реального опыта специалистами-практиками.

Аннотация

Данное научное произведение содержит актуальные материалы по результатам научных исследований творческого коллектива научно-педагогических сотрудников, большинство из которых в той или иной степени связаны с Плехановским университетом, которому исполняется 110 лет со дня основания.

В работе заведующего кафедрой мировой экономики РЭУ им. Г.В. Плеханова, д.э.н., проф., член-корр. РАН Р.И. Хасбулатова в краткой форме излагается история санкций, начиная с древнейших времен и вплоть до их введения Западом против России в связи с воссоединением Крыма и событиями в Восточной Украине. Показано их влияние на динамику экономического развития России и в целом на международные экономические и политические отношения, несостоятельность попыток изолировать Россию от мирового сообщества и нанести ей крупный ущерб. Обосновывается необходимость альтернативной экономической политики России, а также контуры нового мирового гуманистического экономического порядка.

Стратегически ориентированным является материал, подготовленный член-корр. РАН, д.э.н., профессором международного бизнеса и таможенного дела РЭУ им. Г.В. Плеханова **Спартак А.Н.** «Россия на глобальном рынке: перспективы модернизации экспортной специализации России». Являясь директором Всероссийского научно-исследовательского конъюнктурного института и известным крупным ученым, А. Спартак представил глубокий анализ глобальных торгово-политических изменений и предложил обстоятельный ответ на вопросы модернизации экспортной специализации России. Развитие экспорта для России сегодня – важнейший приоритет экономической политики. Поэтому дело за выбором подходов к модернизации экспортной специализации России.

В обоснование своей позиции автор проводит сравнительный анализ топливно-сырьевых потенциалов ряда ведущих стран. Вывод о конкурентоспособности несырьевого сектора экономики России выглядит весьма убедительно. Автор выделяет 14 ключевых отраслевых кластеров отечественного несырьевого экспорта.

В статье приведено множество интересных и полезных предложений. Например, о воде как экспортном товаре, о барьерах для начинающих экспортеров, о продажах по каналам электронной торговли и т.д. По существу А. Спартак предлагает новый подход формирования экспортной политики России.

Материал **В.В. Перской**, д.э.н., профессора Финансового университета при Правительстве РФ, посвящен достаточно специфическому сегменту мировой торговли. Предметом внешнеэкономической сделки становятся объемы капитального строительства (ОКС). Исследование подводит нас к выводу о возрастающей роли в мировой экономике торговли услугами производственного характера. Прежде всего, строительных услуг.

Инжиниринговые услуги, комплектные поставки объектов ОКС, строительные услуги, по мнению автора, важнейшее звено несырьевого экспорта.

Учитывая специфику внешнеэкономической сделки и условия ее реализации, автор призывает глубже знакомиться с традициями хозяйственной деятельности на местах, чтобы снизить степень рисковости инвестиций.

В условиях жесткой международной конкуренции В.В. Перская предлагает постоянно изучать рынки контрагентов, технические и инженерные новации на них и другие сопутствующие условия подготовки и реализации внешнеэкономической сделки.

В статье референта заместителя Министра промышленности и торговли Российской Федерации, к. полит. н. **Родиной В.В.** предпринята попытка анализа процессов формирования международного имиджа российской промышленности, как образно-смыслового конструкта, осуществляемого посредством коммуникации. Имидж рассматривается как фактор управленческих решений, влияющих на эффективность национальной экономики. Формирование международного имиджа российской промышленности является комплексной информационной системой, обеспечивающей внешнеполитические интересы государства. Сильный имидж российской промышленности становится условием достижения устойчивого развития, он способствует привлечению инвестиций. По мнению автора, в теоретическом и практическом плане назрела объективная необходимость целостного политологического осмысления процесса формирования международного имиджа российской промышленности.

Современные тенденции развития международной торговли услугами представлены к.э.н., доцентом кафедры мировой экономики РЭУ им. Г.В. Плеханова **Кузнецовой Г.В.** Приводя различные трактовки понятия «услуги», в т.ч. экспертов ГАТС, специалистам удалось создать Классификатор услуг. Важно отметить, что экспертному сообществу удалось прийти к соглашению, что большинство видов услуг стало объектом международного обмена, т.е. торгуемыми. Материал наглядно и

убедительно иллюстрирован данными по международной торговле услугами в разрезе стран, по экспорту и импорту. Отмечается, что основной объем торговли услугами приходится на развитые страны. Активно развивается торговля (экспорт) информационно-телекоммуникационными и компьютерными услугами. К сожалению, в России сектор услуг не получил достаточного развития и, больше того, динамика его развития отличается от общемировых тенденций. Инновационное развитие, модернизация хозяйства, импортозамещение будут способствовать развитию рынка услуг в России и экспорту услуг за рубеж.

В исследовании **Чжан Дюнь Юна**, доктора экономических наук, заведующего кафедрой экономики Национального университета путей сообщения (г. Шицзячжуан, КНР), проведен глубокий анализ российско-китайских торгово-экономических отношений. Автором приведены последние статистические данные министерств и ведомств КНР и РФ относительно взаимной торговли товарами и услугами. Кроме того, проанализирована структура товарооборота Китая и России и даны рекомендации и прогнозы дальнейшего развития экономического взаимодействия двух стран.

В работе **Матвеева И.Е.**, к.э.н., заместителя директора Всероссийского научно-исследовательского конъюнктурного института, анализируются процессы трансформации мирового энергетического хозяйства, международной торговли первичными топливно-энергетическим товарами в период с 2001 г. по 2015 г. Рассматриваются показатели, характеризующие глобальное потребление первичной энергии, запасы, добычу и спрос на ископаемое топливо, потенциал ключевых секторов возобновляемой энергетики, ситуацию в атомной отрасли. Изучаются энергетические балансы крупнейших государств нетто-экспортеров и нетто-импортеров энергоносителей с целью выявления их потенциала, т.е. объемов первичной энергии, образующейся в избытке в добывающих государствах, и ее нехватки на ключевых рынках мира. Исследуются параметры глобальных и региональных поставок нефти и газа, ценовые показатели основных видов топливно-энергетических товаров.

Доктор экономических наук, профессор РЭУ им. Г.В. Плеханова **П.П. Яковлев** в своей работе исследовал позитивные и негативные тенденции, которые складывались в торгово-экономических отношениях России со странами Латинской Америки на различных этапах исторического развития и, прежде всего, рубежном периоде 2014-2016 гг.

В статье д.э.н., проф. **Шишкина А.В.**, главного научного сотрудника-директора ОНЦ «Торговля» и профессора кафедры марке-

тинга РЭУ им. Г.В. Плеханова, читатель знакомится с историей Плехановки, основными этапами её развития. Учитывая, что Плехановский вуз в общественной среде воспринимается прежде всего как торговый, автор сделал попытку соединить тренды развития Плехановки и торговой отрасли. Знаменательные события в жизни страны рассматриваются в связи с вкладом вуза, его влиянием.

Актуальным тенденциям в деятельности экспортно-кредитных агентств (ЭКА) посвящена научная статья к.э.н., доцента РЭУ имени Г.В. Плеханова **Бабошкиной А.А.** Анализ особенностей функционирования ЭКА важен для оптимизации внешнеэкономической политики России. В работе особое внимание уделяется использованию инструментов функционирования внешнеторговых проектов и страхования экспортных кредитов и инвестиций, т.е. речь идет о создании комплексной государственной финансовой системы поддержки экспорта. Эффективной формой сотрудничества экспортеров и инвесторов автор считает государственно-частное партнерство. В работе приводятся основные характеристики деятельности ЭКА на современном этапе.

Научный раздел д.э.н., проф. **Л.Ф. Лебедевой**, руководителя Центра социально-экономических исследований Института США и Канады РАН, посвящен анализу создания и последствиям реализации мегапроектов в сфере торгово-экономических отношений. Международные интеграционные процессы являются одним из ключевых факторов влияния на международную торговлю. Рассмотрена роль США в формировании трансконтинентальных соглашений. Анализируется структура товарного экспорта США по странам назначения. Автор предлагает выработать адекватную политику взаимодействия для России на новом этапе развития международных экономических отношений.

В своей статье д.э.н., профессор кафедры международного бизнеса и таможенного дела РЭУ имени Г.В. Плеханова, лауреат премии Правительства РФ в области образования **М.Д. Валовая** особое внимание уделила развитию евразийской интеграции. Важной чертой процессов глобализации является формирование экономических союзов. Эффективность процесса продемонстрирована на примере СНГ. Также приводится исторический экскурс развития интеграционных объединений в различных форматах. По данным новейшей статистики проводится анализ взаимной торговли государств-членов ЕАЭС.

Раздел, подготовленный директором Центра ибероамериканских программ Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России **Я.А. Бурляем**, посвящен внешнеторговым и внешнеэкономическим связям Эквадора. Практиче-

ски весь материал рассмотрен через призму правления Рафаэля Корреа. В работе приведены конкретные примеры по различным областям деятельности сотрудничества предприятий Эквадора и России. Автор отмечает большие резервы по налаживанию взаимопольного российско-эквадорского сотрудничества.

Торгово-экономические отношения США и Японии стали объектом исследования в материале, подготовленном д.э.н., проф. **Емельяновым С.В.** и **Чудиновой К.О.**, сотрудниками Центра социально-экономических исследований и проектов Института США и Канады РАН. Авторы отметили также перераспределение долей участия отдельных стран и интеграционных объединений в мировом хозяйстве за значительный период времени. Создание Транстихоокеанского партнерства (ТТП) открыло новый этап реализации национальных интересов ключевых игроков ТТП – США и Японии.

Масштаб и структура взаимной торговли этих стран обосновывается конкретными статистическими данными. Долговременные переговоры между США и Японией привели к справедливому компромиссу в сфере тарифного и нетарифного регулирования. Подписание Соглашения представителями США и Японии открывает новую страницу в их торговых отношениях и их роли в международной торговле.

В целом монография содержит интересный и полезный материал, включая последние новации и статистические данные.

Заключение

Авторы монографии проделали большую работу и выражают надежду, что результаты заинтересуют не только специалистов, но и людей, стремящихся познать новые явления и процессы в мировой экономике и международной торговле. Материал монографии будет, безусловно, полезен студентам и аспирантам.

Творческий коллектив авторов будет благодарен, если у наших читателей возникнут вопросы и предложения. Значит не зря трудились.

Спасибо.